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 Evanghelia duminicii  

Ev. Luca 17, 12-19  

În vremea aceea, intrând Iisus într-un sat, L-au 
întâmpinat zece bărbați leproși, care au stat departe 
și care au ridicat glasul, zicând: Iisuse, Învățătorule, 
miluiește-ne! Și, văzându-i, El le-a zis: Duceți-vă și 
vă arătați preoților. Dar, pe când ei se duceau, s-au 
curățit. Iar unul dintre ei, văzând că s-a vindecat, s-
a întors, cu glas mare slăvind pe Dumnezeu. Și a 
căzut cu fața la pământ la picioarele lui Iisus, 
mulțumindu-I. Iar acela era samarinean. Și 
răspunzând, Iisus a zis: Oare nu zece s-au curățit? 
Dar cei nouă unde sunt? Nu s-a găsit să se întoarcă 
să dea slavă lui Dumnezeu decât numai acesta, care 
este de alt neam? Și i-a zis: Ridică-te și du-te! 
Credința ta te-a mântuit!  

Apariție  
neîntreruptă  

din anul 2002. 

Duminica a 29-a după 

Chipul cel viu și fără de moarte al faptelor bune care s-a 
ridicat spre plăcerea lui Dumnezeu, adică Sfântul Atanasie cel 
Mare, avea patrie cetatea Alexandria cea preaslăvită din Egipt 
și părinți creștini drept-credincioși care viețuiau după 
Dumnezeu. Dar ce fel avea să fie cu dânsul mai pe urmă, s-a 
arătat chiar în copilăria sa. 

Pentru că, jucându-se cu alți copii de o vârstă cu el pe 
malul mării, făcea cele ce văzuse în biserică, urmând cu 
obiceiul copilăresc acelor sfințiți slujitori ai lui Dumnezeu și 
asemănându-se lor. Căci copiii cei ce erau cu dânsul l-au 
hirotonisit episcop, iar el pe unii dintr-înșii i-a făcut prezbiteri, 
iar pe alții diaconi, și aduceau la dânsul și pe alți copii elini, 
care erau încă nebotezați. Atunci el îi boteza cu apă din mare, 
zicând asupra lor cuvintele de la Taina Sfântului Botez, precum 
auzise de la prezbiterul din biserică; apoi adăuga și oarecare 
învățătură pentru dânșii, pe cât putea înțelegerea copilărească. 

(din sinaxarul zilei) 

 

18 ianuarie:  

Sfinții Ierarhi Atanasie și Chiril, 
Arhiepiscopii Alexandriei  

Arhiepiscopia Iașilor  
Protopopiatul Iași I 
PAROHIA TOMA COZMA 
Nr. 2    Data  10.01.2026 

 

CONVOCARE 
 

Noi, parohul bisericii din Parohia 
TOMA COZMA, cu hramul „SFÂNTUL 
APOSTOL TOMA ȘI SFÂNTA MARE 
MUCENIȚĂ ECATERINA”, din 
Municipiul Iași, Protopopiatul Iași I, 
Arhiepiscopia Iaşilor, în temeiul ordinului 
circular al Centrului eparhial Iaşi, 
înregistrat cu nr. 13667/10.12.2025, 

CONVOCĂM    ADUNAREA  
PAROHIALĂ ELECTORALĂ  

din susnumita parohie în data de  
DUMINICĂ 18.01.2026, la ora 12.00. 

Adunarea se va ţine îndată după 
oficierea Sfintei Liturghii în biserica 
parohială, din str. Toma Cozma, nr. 41 şi se 
va ocupa numai cu alegerea membrilor în 
Consiliul parohial şi Comitetul parohial, 
fără a se mai discuta alte chestiuni. 

 

Paroh, Pr. Mihai Mărgineanu 
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Sfântul Atanasie cel Mare al Alexandriei 
 

Părintele nostru între sfinți Atanasie al 
Alexandriei (în grecește Ἀθανάσιος,= „Nemuritorul”) a 
fost episcop al Alexandriei și un mare teolog din secolul al 
IV-lea. Este numit de asemenea Atanasie cel Mare (și, 
în Biserica coptă, Atanasie Apostolicul). S-a născut în anul 
298 și a murit la 2 mai 373. Prăznuirea sa în Biserica 
Ortodoxă se face pe data de 18 ianuarie, iar pe 2 mai se face 
pomenirea aducerii moaștelor sale. 

 
Viața 
Sfântul Atanasie s-a născut din părinți păgâni, dar 

încă de copil a îmbrățișat credința creștină.  Patriarhul de 
atunci, papa Alexandru, a prezis că Atanasie va deține la un 
moment dat o funcție înaltă, pentru râvna lui pentru 
mărturisirea credinței. Astfel, până la 20 de ani, Atanasie a 
scris un tratat intitulat „Despre întruparea Cuvântului”, 
susținând și explicând că Iisus Hristos s-a 
născut Dumnezeu și Om.  

În jurul anului 319, când Atanasie era diacon, 
un preot pe nume Arie a început 
să învețe că a fost un timp, 
înainte ca Dumnezeu Tatăl să-l 
purceadă pe Fiul, în care Fiul nu 
a existat. Atanasie a răspuns că 
purcederea Fiului din Tatăl, 
nașterea sau facerea Cuvântului, 
a fost o relație eternă între ei, nu 
un eveniment ce a avut loc în 
timp. Așa a început lupta 
creștinismului 
împotriva ereziei lui Arie. 

Sfântul Atanasie cel Mare 
a luptat toată viața 
împotriva arianismului. Ca 
diacon, l-a însoțit pe Alexandru 
al Alexandriei la primul Sinod 
din Niceea, în anul 325, unde   s-
au formulat primele șapte 
articole din Simbolul credinței. 
Biserica coptă are chiar 
o tradiție potrivit căreia Atanasie 
a fost principalul autor al 
simbolului de credință de la 
Niceea și de aceea a fost numit 
„Apărătorul credinței”. 

Pe data de 9 mai 328 i-a 
urmat lui Alexandru ca episcop de Alexandria, devenind cel 
de-al 20-lea patriarh al bisericii din Alexandria, poziție pe 
care a avut-o timp de 45 de ani, din care 16 i-a petrecut în 
exil. În urma ridicărilor și căderilor influenței arianismului, 
Atanasie a fost alungat din Alexandria cel puțin de cinci ori, 
fiind readus în scaunul episcopal mai târziu. În timpul unor 
exiluri, a stat ceva timp cu Părinții 
pustiei, călugări şi pustnici din regiuni îndepărtate din Egipt. 

Atanasie este de asemenea prima persoană care a 
identificat cele 27 de cărți ale Noului Testament de astăzi. 
Cu unele modificări ulterioare, lista cărților Noului 
Testament alcătuită de el  a devenit o listă universală 
recunoscută ca fiind „Canonul Cărților Noului Testament”. 

A scris de asemenea o biografie a Sfântului Antonie 
cel Mare, care va deveni o sursă de inspirație 
pentru monahii creștini din est și vest.  

Sfântul Atanasie a fost înmormântat în Alexandria, 
dar trupul său a fost mai târziu transferat în Italia. Papa 
Shenouda III a readus sfintele sale moaște în Egipt pe data 
de 15 mai 1973, după vizita la Vatican și întâlnirea cu papa 

Paul al VI-lea. Astăzi ele sunt păstrate în noua catedrală 
coptă Sfântul Marcu din Deir El-Anba Rowais, Abbassiya 
din Cairo, Egipt. 

Iată un tropar al sfântului Atanasie cântat în unele 
biserici ortodoxe: 

O sfinte părinte Atanasie, 
Ca un stâlp al Ortodoxiei 
Ai tăgăduit eresul lui Arie 
Arătând că Tatăl și Fiul sunt de-o-ființă. 
O, mărite părinte,  
roagă pe Hristos Domnul nostru  
să mântuiască sufletele noastre. 

 
Contribuția sa la  afirmarea dogmei Sfintei Treimi 

 
Față de învățătura lui Origen, Sfântul Atanasie cel 

Mare a creat toate premisele pentru victoria deplină a 
învățăturii creștine, despre deoființimea Fiului cu Tatăl. 

Sfântul Atanasie cel Mare a pus un accent deosebit 
pe identitatea de natură dintre Tatăl și Fiul, folosind 
expresia strălucire și chip al Tatălui. El arată că în această 

strălucire și în acest chip este lumina 
Tatălui și întreg modelul. 
Sfântul Atanasie consideră pe Fiul 
egal cu Tatăl, una cu El, de-o-ființă cu 
Tatăl, existând din veci cu El, 
deoarece Tatăl fiind pururea trebuie să 
fie și ceea ce este propriu Lui, care 
este Cuvântul și Înțelepciunea. 
Pentru Sfântul Atanasie dacă Fiul nu 
este din veci cu Tatăl nu există 
nici treimea din veci, ci asta ar 
însemna că mai înainte a fost monadă 
și s-au făcut trei mai târziu prin adaos. 
Această contradicție este descoperită 
de el la arieni, care făceau din Fiul o 
ființă mărginită și temporală arătându-
l doar ca un membru al treimii. După 
arieni Dumnezeu ar trebui să fie mai 
întâi o monadă sterilă ce a devenit în 
timp o treime ale căror elemente sunt 
în parte absolute, în parte create, 
deoarece Dumnezeu a trimis 
dumnezeirea sa ființei create Fiului și 
Duhului Sfânt. 
Afirmând deoființimea Fiului cu Tatăl, 
Sfântul Atanasie face distincția netă 
între Dumnezeu și lume asigurând 

transcendența lui Dumnezeu ca treime de persoane față de 
lume: „Treimea nu este făcută, ci este veșnică, iar de n-a 
fost din veci nu poate fi nici acum”. 

Pentru a vorbi despre raportul dintre persoană și 
natură, Sfântul Atanasie a folosit ca sinonime noțiunea de 
ființă și ipostas. O astfel de întrebuințare nu conține 
elemente subiective pentru că realitățile pe care el le vizează 
sunt dincolo de termen. În teologia catolică unii istorici ai 
dogmelor au arătat că Sfântul Atanasie ar fi confundat cei 
doi termeni ousia și ipostas, iar ca revanșă ar fi făcut mai 
apoi distincția dinte ousia și ipostas. Alții au însă o viziune 
mai obiectivă cu privire la acest aspect. Walter Castor 
spune: „pe când Origen nu distingea în mod clar între 
realitate și împlinire, Atanasie înfăptuia deja o convertire 
prudentă și putea să vorbească de trei ipostasuri în care se 
păstrează natura unică a lui Dumnezeu. Noutatea concepției 
sale raportată la neoplatonism constă în aceea că el a ocolit 
ideea de trepte și nu subordona, ci coordona cele trei 
ipostasuri”. 

    (sursa: ortodox.wiki) 

https://ro.orthodoxwiki.org/Episcop
https://ro.orthodoxwiki.org/Alexandria
https://ro.orthodoxwiki.org/Teolog
https://ro.orthodoxwiki.org/Biserica_din_Alexandria_(copt%C4%83)
https://ro.orthodoxwiki.org/Praznic
https://ro.orthodoxwiki.org/18_ianuarie
https://ro.orthodoxwiki.org/2_mai
https://ro.orthodoxwiki.org/Moa%C8%99te
https://ro.orthodoxwiki.org/Patriarh
https://ro.orthodoxwiki.org/Iisus_Hristos
https://ro.orthodoxwiki.org/Sf%C3%A2nta_Treime
https://ro.orthodoxwiki.org/Diacon
https://ro.orthodoxwiki.org/Preot
https://ro.orthodoxwiki.org/Arie
https://ro.orthodoxwiki.org/Erezie
https://ro.orthodoxwiki.org/Arianism
https://ro.orthodoxwiki.org/Alexandru_al_Alexandriei
https://ro.orthodoxwiki.org/Alexandru_al_Alexandriei
https://ro.orthodoxwiki.org/Sinodul_I_Ecumenic
https://ro.orthodoxwiki.org/Sinodul_I_Ecumenic
https://ro.orthodoxwiki.org/Crezul
https://ro.orthodoxwiki.org/Sf%C3%A2nta_Tradi%C8%9Bie
https://ro.orthodoxwiki.org/9_mai
https://ro.orthodoxwiki.org/Episcop
https://ro.orthodoxwiki.org/P%C4%83rin%C8%9Bii_pustiei
https://ro.orthodoxwiki.org/P%C4%83rin%C8%9Bii_pustiei
https://ro.orthodoxwiki.org/C%C4%83lug%C4%83r
https://ro.orthodoxwiki.org/C%C4%83lug%C4%83r
https://ro.orthodoxwiki.org/Noul_Testament
https://ro.orthodoxwiki.org/Noul_Testament
https://ro.orthodoxwiki.org/Antonie_cel_Mare
https://ro.orthodoxwiki.org/Antonie_cel_Mare
https://ro.orthodoxwiki.org/C%C4%83lug%C4%83r
https://ro.orthodoxwiki.org/15_mai
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Sfântul Chiril al Alexandriei 
Viața 

Sf. Chiril s-a născut în jurul anului 378 într-o 
localitate mică din Egipt, Theodosios, aproape de Malalla el 
Kobra din zilele noastre. Fratele mamei sale, preotul Teofil,    
s-a ridicat până la importanta poziție de Patriarh al 
Alexandriei. Acesta a supravegheat buna educație a lui 
Chiril, întru  cunoașterea scriitorilor creștini ai vremii, 
printre care Eusebiu de Cezareea, Origen, Didim cel 
Orb precum și a scriitorilor Bisericii alexandrine. Bogata sa 
corespondență cu Episcopul Celestin al Romei face dovada 
unei profunde cunoașteri a limbii latine.  

A fost tuns citeț de către unchiul său Teofil în 
Biserica Alexandriei și, sub îndrumarea lui, și-a sporit 
cunoașterea și a urcat treptele ierarhice. L-a sprijinit pe 
unchiul său în îndepărtarea sfântului Ioan Hrisostom din 
funcția de Arhiepiscop al Constantinopolului, problema 
fiind de ordin administrativ și nu doctrinar; de altfel, mai 
târziu Sf. Chiril a sprijinit întoarcerea Sf. Ioan Hrisostom, 
arătând curții imperiale puritatea doctrinei acestuia ca fiind 
opusă credinței neortodoxe a 
lui Nestorie. 

După moartea patriarhului 
Teofil, la 15 octombrie 412, Sf. Chiril 
a fost proclamat și a devenit patriarh 
la 18 octombrie 412, în ciuda opoziției 
îndârjite a susținătorilor 
candidatului arhidiacon Timotei în 
atmosfera instabilă a Alexandriei. 
Astfel, Sf. Chiril a fost succesorul 
Patriarhului Teofil în scaunul 
patriarhal al Alexandriei, având o 
poziție puternică și influentă, 
concurând-o pe cea de Prefect al 
orașului. 

În primii săi ani de patriarhat a 
fost prins în avalanșa luptelor, pe 
fondul rivalității dintre Alexandria și 
Constantinopol și pe cel al conflictului 
dintre școlile alexandrină și antiohiană 
în ceea ce privește gândirea eclesială, 
evlavia și discursul teologic. Aceste 
probleme s-au acutizat în 428 când 
ierarhul Nestorie, ca reprezentant al 
partidului antiohian, a fost înscăunat 
ca Arhiepiscop al Constantinopolului 
și a inflamat și mai mult spiritele 
susținând că 
termenul Theokotos (Născătoare de 
Dumnezeu) nu reflectă în mod adecvat 
poziția Fecioarei Maria în relația sa 
cu Iisus Hristos. 

Astfel, Sf.Chiril și partidul 
alexandrin și-au încrucișat săbiile cu 
cei din partidul antiohian la curtea imperială. După multe 
frământări, Augusta Pulcheria, sora mai mare a 
împăratului Teodosie al II-lea, l-a susținut pe Sf. Chiril 
împotriva lui Nestorie. Pentru a-l îndepărta pe Sf. Chiril, 
Nestorie i-a sugerat împăratului să convoace un sinod 
ecumenic la Constantinopol. Dar împăratul Teodosie a 
convocat sinodul la Efes, o regiune în care Sf. Chiril era 
apreciat. După luni întregi de dezbateri, Sinodul din 431 a 
sfârșit prin a-l îndepărta pe Nestorie din scaunul său și a-l 
trimite în exil. 

Sf. Chiril a murit la 9 iunie 444, dar controversele au 

continuat și în deceniile următoare, de la Sinodul tâlhăresc 
de la Efes din 449 până la Sinodul din Calcedon din 451, și 
chiar mult după acesta. 

Poziția teologică a sfântului Chir il în disputele 
hristologice din timpul său a fost subiectul multor studii și 
discuții, el fiind revendicat ca sfânt atât de Bisericile 
Ortodoxe cât și de Bisericile Orientale (monofizite). Abia 
întâlnirile teologice ale reprezentanților în anul 1985 au 
confirmat că a existat o neînțelegere terminologică vizavi 
de termenul grec ”physis”. Pentru sfântul Chiril, în 
formularea sa ”mia physis tou Theou Logou sesarkomeni”, 
termenul ”physis” se referea la Persoana lui Hristos, 
Dumnezeu adevărat și Om adevărat. Termenul ”physis” 
este deci echivalent termenului de ”persoană” ales 
de Sinodul IV Ecumenic de la Calcedon, la care sfântul 
Chiril nu a participat pentru că murise între timp. 

Opera scrisă 
Așa cum s-a spus mai sus, Sf. Chiril a fost 

un ierarh învățat și un scriitor prolific. În perioada timpurie 
a activității sale în Biserică a scris câteva exegeze, printre 

care: Comentarii la Vechiul 
Testament, Tratat 
împotriva arianismului, Comentarii 
la Evanghelia după Ioan și Dialoguri 
despre Sfânta Treime. În 429, în timpul 
când controversele hristologice au luat 
amploare, prin mulțimea scrierilor sale 
a ținut piept adversarilor săi. Atât 
scrierile sale cât și teologia sa ocupă un 
loc important în tradiția Părinților și a 
Bisericii Ortodoxe până astăzi. 
Tropar,ul sfântului:  
Îndreptător credinței și chip 
blândeților, învățător înfrânării te-a 
arătat pe tine turmei tale adevărul 
lucrurilor. Pentru aceasta ai câștigat 
cu smerenia cele înalte, cu sărăcia cele 
bogate. Părinte Ierarhe Chiril, roagă 
pe Hristos Dumnezeu ca să mântuiască 
sufletele noastre. 
Condacul sfântului: 
Împletiturile eresurilor rupând întru 
puterea lui Hristos, cu dumnezeiești 
cuvinte Biserica, Chirile, ai îmbogățit-
o. Pentru aceasta și stai înainte cu 
cetele îngerilor, lui Hristos rugându-te, 
fericite, cu osârdie să dăruiască tuturor 
iertare de greșeli. 
 
În ce privește reprezentarea 
iconografică, Dionisie din Furna arată 
Sf. Cuvios Chiril al Alexandriei se 
zugrăvește bătrân, pleșuv la frunte, cu 
fruntea și chipul netede, cu sprâncene 

mari, groase, rotunde, cu nas coroiat și nări groase, obrazul 
lat și buze groase; cu părul rar, gălbui, pe alocuri încărunțit; 
cu barbă lungă și deasă, despicată în două; poartă pe cap un 
acoperământ împodobit cu cruci. Ţine în mână înscrisul: 
„Mai ales pentru Preasfânta, Preacurata, Preabinecuvântata 
și pururea Fecioara Maria” . Mai este reprezentat împreună 
cu Sf. Atanasie al Alexandriei pentru pomenirea lor din 18 
ianuarie și în icoana Sinodului al III-lea Ecumenic de la 
Efes, alături de ceilalți Sfinți Părinți, șezând pe scaune 
lângă împăratul Teodosie al II-lea.(sursa: ortodox.wiki) 

https://ro.orthodoxwiki.org/Preot
https://ro.orthodoxwiki.org/Teofil_al_Alexandriei
https://ro.orthodoxwiki.org/Eusebiu_de_Cezareea
https://ro.orthodoxwiki.org/Origen
https://ro.orthodoxwiki.org/Didim_cel_Orb
https://ro.orthodoxwiki.org/Didim_cel_Orb
https://ro.orthodoxwiki.org/Episcop
https://ro.orthodoxwiki.org/Celestin_al_Romei
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https://ro.orthodoxwiki.org/Ioan_Gur%C4%83_de_Aur
https://ro.orthodoxwiki.org/Constantinopol
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https://ro.orthodoxwiki.org/15_octombrie
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https://ro.orthodoxwiki.org/Iisus_Hristos
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https://ro.orthodoxwiki.org/Sinod_ecumenic
https://ro.orthodoxwiki.org/Sinodul_III_Ecumenic
https://ro.orthodoxwiki.org/9_iunie
https://ro.orthodoxwiki.org/Sinodul_t%C3%A2lh%C4%83resc_de_la_Efes
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https://ro.orthodoxwiki.org/Tradi%C8%9Bia
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic  
la Biserica  

Toma Cozma Iași 
 

 

  Duminica, 18 ianuarie, 

- 8:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 

- Nu se oficiază Paraclisul Maicii Domnului 

 Vineri, 23 ianuarie,  

-17.00 Taina Sfântului Maslu  

 Sâmbătă, 24 ianuarie,  

-7.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, 

urmată de Pomenirea morților 

 - 17.00 Slujba Vecerniei  

Doamne, răsplătește pe cei ce iubesc 
bunăcuviința Casei Tale! 

 
Perioada sărbătorilor de iarnă este foarte 

angajantă și din punct de vedere liturgic și pastoral, 
prin mulțimea slujbelor și a activităților pe care le 
găzduiește Biserica. Iar pentru a evidenția importanța 
pe care o are lăcașul de cult în multitudinea de 
manifestări legate de Sfintele Sărbători, în fiecare an, 
precum deja ne-am obișnuit, așezăm în interior un brad 
mare împodobit și adăugăm la icoane o bogată 
ornamentație cu flori de sezon.  

In săptămâna ce s-a încheiat, cu ajutorul lui 
Dumnezeu și cu sprijinul mai multor voluntari, 
interiorul bisericii a revenit la înfățișarea obișnuită. A 

fost însă un volum de muncă destul de mare.   
Mi-au fost alături, atât la împodobire, cât și la 

despuierea bradului, dar mai ales la curățenia generală, 
mai multe persoane cu dragoste față de biserica Toma 
Cozma. Fără a mai menționa nume, că unii mi-au cerut 

să păstrez discreția, doresc să le mulțumesc încă o dată 
și să îi asigur pe toți că Dumnezeu răsplătește cu har și 
binecuvântare pe cei care, prin fapte concrete, își arată 
dragostea și respectul față de Casa Domnului. 

Pr. Mihai Mărgineanu 
 


